2. SCR (Tristor) ‘yi Tetikleme Yontemleri

Odrenilecek Konular;

Tetikleme (Atesleme) acisi nedir?

R direnci ile tetikleme ve ayar ac¢i araligi nedir?

RC elemanlari ile tetikleme ve ayar aci araligi nedir?
UJT ve DIAC ne amagla kullanilir?

Deneyin Yapilisi;
R potansiyometresi ve sabit bir dirence seri bagli Rg=470 Q tetikleme direnci bir gerilim boliict
devre olusturur.

Rg Gzerindeki gerilim “Vg” sinlisoidal ve kaynak gerilimi dalga sekli ile ayni senkronizasyona
sahiptir. Yani Vs kaynagi ile Vg arasinda herhangi bir faz farki yoktur. Vg nin genligi R pot. ile
ayarlanabilir. SCR gate ucuna ters akim gitmemesi i¢in Vg bir diyot Gizerinden SCR gate ucuna
verilir.
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Yukaridaki devre bu sekilde kurularak potansiyometre ayari minimum maksimum arasinda
degistirilerek Osiloskoptan Vg ve SCR A-K uglarindaki gerilim dalga sekilleri gbzlemlenir. SCR
gerilimi “0” oldugunda SCR iletimdedir ve yiik enerjilenir yani lambadan akim gecer. Vg gerilim
genligi pot ayari ile minimum seviyeden arttirilirken SCR ilk dnce 90 derecede tetiklenir. Vg
arttirildikga tetikleme agisi O a dogru kayar.

0 ve 90 derece tetikleme agilari igcin LAMBA uglarindaki gerilim dalga sekillerini giziniz.

Lamba neden tam olarak sénmiiyor. Yorumlayiniz.

Lamba yanarken yilikten gecen akimin max ve minimum degerlerini teorik hesaplama ve
deneysel 6lcim sonuglarini kaydediniz. Lamba direnci 2.5 Q civari alinacaktir.



Teorik : Imin : Imax:
Deneysel : Imin : Imax:

Deney devresindeki Vg ve SCR A-K gerilim dalga seklini asagiya giziniz.

Bu defa potansiyometreye seri olarak Rg yerine C=2uF hk kutupsuz bir kapasitor baglayarak
asagidaki devreyi olusturunuz.

G(-H&U At
L 1zV
g

A% A
{\skes
A Osllseep

8

I
L E

Pot ayarini minimum ve maximum yaptigimizda ne gériiyoruz.

Lamba yanma seklinde 6nceki devreye gore ne tiir bir fark var?

Lamba yanarken iginden gegcen akimin max ve min degerlerini hesaplayiniz ve 6lgiiniz.
Teorik : Imin : Imax:
Deneysel : Imin : Imax:

Deney devresindeki Vg ve SCR A-K gerilim dalga seklini agsagiya giziniz.



Potansiyometre degeri arttik¢a C ye giden akim azalacagi icin Vc nin yikselme hizi degisir mi? Bu
durumda agiI gecikmesi ne yonde degisir?

Asagidaki resimlerin ait olduklari durumlari altlarina yaziniz. Mavi tristor; Sari tetikleme Gerilimi
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UJT ve DIAC elemanlari ne amagla kullanilir. Kisaca Yaziniz.



BiLGI NOTU :

R TETIKLEME DEVRESI

Not: Potansiyometre seri bagl sabit bir diren¢ olmaksizin dogrudan gerilime bagh olarak
kullanilmamalidir. Pot ayari minimum oldugunda gegen akim arttigindan Potansiyometre
yanabilir.

R potansiyometresi ile Rg tetikleme direncine gelen akim ayarlanir. Bu sayede Rg lizerinde
olusan siniisoidal gerilimin genligi degisir. Burada li¢c durum olusur.

i Gerilim genlik tepe degeri Vg SCR tetikleme gerilimin degeri (Vgt) ne ulasmadiysa
tetikleme gerceklesmez.

ii. Vgmax = Vgt oldugunda ise tetikleme acisi a=90 derece olur.

iii. Vgmax > Vgt oldugunda ise tetikleme agisi 0<a<90 derece arasinda olur.

VO
ey | == 7
Lamp\_/ g | L % 5 /\
" : ’E-{'H | 1 E\/E E —0
ORI » e
vs | PO o
e nch BRRRIA
V J 1 ]
: 1oxn 2 -0
AT 2n + o ,,
R Tetikleme Devresi Giris ve Yiik Uglarindaki gerilim
CASE | CASE Il CASE Il
i 4 4 amT 3
¥ *«, R reduced
Va \,!&‘| - Vi el T, % - fis Vs
RL + R + Rg
Vo Vv
gp = D
8 > > 0 8 Vg = I Rg
Vop < Vg Ve = Vgt Vgp > Vot

Vg = Minimum gate triggering voltage
Vg = Peak value of V,

Rg direnci lizerinden gecen akimin ayarlanmasiyla SCR ye uygulanan tetikleme geriliminin degisimi
| . Tetikleme yok

II. Tetikleme 90 derecede

[ll. Tetikleme 0-90 derece arasinda

RC TETIKLEME DEVRESI
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(a) R-C Triggering (b) Yector diagram of R-C circuit

2

(c) Wave forms with R-load

Burada R tetikleme devresinden farkh olarak Vs kaynak gerilimi ile Vc kapasitor gerilimi arasinda faz
farki olusacagindan tetikleme acisi 90 derecenin 6tesine 180 dereceye dogru kaydirilabilmektedir.
Yukaridaki fazor diyagramindan gorilecegi gibi R direng degerini pot ile ayarlarsak VR gerilimi
degiseceginden teorik olarak Vc Vs arasindaki faz farkini 0-90 derece arasinda ayarlamak mimkin
olmaktadir.

UJT tek yonli Gg uglu DIAC ise ¢ift yonli iki uclu birer tetikleme elemanidir. UJT pozitif alternansta DIAC
ise her iki alternansta ya da pozitif DC gerilimde puls Uretir. UJT Tristorli, DIAC ise Triac cihazini
tetiklemek icin kullanilir.



